



台灣加入 WTO 後，飲品市場競爭加劇，原為彰化縣生乳重鎮之一的田中鎮，也面臨極大衝擊，農會總幹事曾招英為突破困境，協助研發鮮奶加工產品，解決產銷失衡問題，所推出的牛奶麵受到農委會的肯定，入圍 2008 台灣農漁會百大精品伴手禮之一，證明只要肯用心經營、農業就有出路。

曾招英總幹事

乳香飄·米香揚 打造芬芳的農業城市

—專訪彰化縣田中鎮農會總幹事曾招英

文圖 | 方乃青

96 年 12 月才走馬上任，彰化縣田中鎮農會總幹事曾招英的辦公室擺滿了花籃、盆栽，前來道賀的客人熙來攘往、絡繹不絕。曾招英在農會任職逾 25 年，資歷深厚，歷任信用部、推廣股等職務，對農會業務瞭若指掌，擔任總幹事既是水到渠成，也是一步一腳印耕耘而來。對於田中鎮未來的農業發展過程，曾招英正蓄勢待發、令人期待。

高鐵設站·交通便捷

田中鎮因位於水田中心，四周皆為水田，而稱為「田中央」，日據時代改稱「田中」。居民係於乾隆、嘉慶年間由福建泉漳一帶遷入沙崙里形成街廓，但道光 30 年因濁水溪氾濫成災，將原有市街全數沖失，住民只得重新

建街於田中央、努力開墾，而有「田中」由來。近年來，當地工商業興起、公司行號林立，麵食工廠、鞋廠、成衣加工廠紛紛開設，加上高鐵站設站，交通更為便捷，田中鎮也快速邁向現代化。

田中鎮農會歷史悠久，前身係民國 10 年設立的田中信



田中鎮農會一景

民國 38 年再改組為田中鎮農會迄今，除了推廣股、保險部、供銷部、信用部等部門外，因為設有無障礙坡道，且是南彰化人口最集中的熱鬧地區之一，中國信託商業銀行於 96 年委託代理彩券批售兌獎業務，是彰化縣僅有 2 家代理彩券批售兌獎業務的農會之一。

稻米製作·產銷專區

田中鎮農會輔導成立的農事產銷班有 80 班，輔導稻田轉作、強化良質米製作栽培。

田中碾米廠於民國 79 年引進最新設備生產良質米，精製小包裝米「彰農米」最具代表性。稻米灌溉區域以濁水溪為鄰，地勢平坦、田

田中鎮農會生產的彰農米



田中鎮農會生產的台梗 9 號米

疇遼闊，水利設施完善，為良質米最大產區，向有「台灣穀倉」美譽。經過多年來的機械更新、採用高科技、現代化的碾米設備，精心碾製外觀圓渾透明、煮熟後黏性適中、香甜可口的米食。

曾招英指出，農會所屬稻米產銷班與正新、建新等製米廠製作，成立稻米產銷專區，為確保消費者的食用安全，3 年前即訂定農藥殘餘標準收割規定。過去稻穀成熟時，農民在田間採樣後，皆送往位於



家政班成果展豐碩，家政班學員分享心得

台中縣霧峰鄉的農試所，約 7 日始獲知結果，由於等待檢測時間長達一星期，一旦通過檢測，老天爺卻陰雨連綿，導致農民錯過最佳收割期，影響稻穀品質。

設檢測站·即送即測

有鑑於此，農會去年在農糧署補助下，斥資 84 萬元自行成立農藥殘餘檢測站，購置超音波振盪機、恆溫振盪槽、農藥殘毒檢測機等多項專業儀器，由農會人員接受農試所專業訓練合格後，負責承接農藥檢測工作，如今農民即送即測



田中特產-麵麵俱到(牛奶麵)，包裝外觀相當精緻

，省下等待檢驗的時間。曾招英說，稻米經田間採樣後編號檢測，90 分鐘內即可測知農藥殘餘，根據檢測作業規範，農藥殘毒指數在 35 以下才合格。

該項措施大大保護了消費者食米的安全性，也提升了「彰農米」的品質與知名度，目前以台農 71 號米、台梗 9 號米最為知名；台農 71 號米即台灣稻種的益全

香米，米粒外觀短圓飽滿，飯粒黏度適中、有彈性、口感佳，還會散發濃郁的芋頭香味，水準直逼日本新瀉縣生產的越光米，是品質極佳的優質米

種，彰化縣農業局去年併櫃外銷香港、菲律賓約 60 公噸，品質備受國外肯定；台梗 9 號米則米粒晶瑩剔透、煮後香甜可口，是最好吃的良質米品種，已連續多年獲選為台灣冠軍米，去年媒體報導嘉義大學教授廖慧芬研究證實，該品種米含有抗癌成分後，更大受市場歡迎。

生乳重鎮·面臨挑戰

曾招英表示，田中鎮的農特產品豐富，除了稻米外，鮮乳、番石榴、玫瑰花均是具有在地特色的農產，其中乳牛飼養業已成為彰化縣的生乳重鎮之一，但台灣加入 WTO 後，面對貿易自由化與國際化，飲品市場競爭加劇，牛奶生產過剩、價格

推廣股人員
吳淑珩推薦
牛奶麵





田中鎮農會積極推廣牛奶沐浴乳與洗髮精



對農會業務瞭若指掌，擔任總幹事水到渠成



田中鎮農會獲得多項優良獎項

不佳，酪農不敷成本，農會營運也面臨極大衝擊，為了突破困境，乳牛產銷班於是研發鮮奶加工，推出帶有牛奶味道的產品，如牛奶沐浴乳、牛奶洗髮精及牛奶麵，希望解決產銷失衡的問題。

田中鎮農會推出的牛奶沐浴乳，含有30%的牛奶，豐富的乳脂肪可以滋潤肌膚，避免乾澀，洗澡後，身體彷彿覆上層保護膜般。通常沐浴乳或洗髮精搓揉後泡泡較少或容易消泡的，表示天然成分愈高；泡泡多的，就是化學成分較高，以沐浴球試洗很容易感覺其間的差異，曾招英表示，如果消費者接受度高，未來農會還將不斷研發新產品，讓農產品有更多出路。

農會並結合稻米產銷專區與乳牛產銷

班推出牛奶麵，由當地知名麵廠以1:2(牛奶:麵粉)的比例、以傳統手工製作，煮後會散發牛奶的香味，由於採純日照，使麵條自然乾燥、Q度十足，並由當地大葉大學設計系老師指導設計精緻而特殊的六角形包裝盒，受到農委會的肯定，入圍2008台灣農漁會百大精品伴手禮之一。

農業轉型·組織再造

體認「鋤禾日當午，汗滴荷下土，誰知盤中飧，粒粒皆辛苦」的農業環境，曾招英希望融合現代化的農業經營管理，持續更新生產設備、改善研發技術、拓展行銷、發揚稻米文化，希望彰顯當地的農業文化及人文活動，讓一般民眾也能了解農

業轉型的用心，因此她除加強農會服務功能與組織再造，並積極開辦農民第二專長訓練班，包括美容美髮、中餐、西餐、西點烘焙及生機飲食、咖啡店經營管理、室內設計與實務、室內配線與實務汽車修護等課程，讓農村文化更為豐富多元。

田中鎮的好山好水、名聞遐邇，綠意蓊鬱的森林遊樂公園、一望無際的鼓山登山步道、長青自行車步道，是民眾休閒健身的好去處；綠野平疇、視野開闊，酪乳產品乳香飄散，田間油菜花海遍野、玫瑰不時綻放高雅迷人的花朵，隨風搖曳生姿，是情人拍照留影的好畫面，而這些，都是田中鎮農會與鎮民共同打拼的成果。展望未來，曾招英期盼打造專業、服務、創新、效率、永續經營的農

會形象，再創農業發展新契機，營造「乳香、米香、田中香」的榮景。[豐]

曾招英總幹事鼓勵婦女學習第二專長



從泥土冒出的有機人生



豐年社新書

黃仁棟和他創辦的柑仔店

朱慧芳/著 260元/每本

有機創業者的開店入門手冊

十年前，黃仁棟從土壤中體驗真實生命的滋味，因而立下推廣台灣有機好產品的心願。他所創辦的柑仔店有機超市，是一家超越台灣環保標準的綠色商店，不僅為消費者的健康把關，更希望促成人與人、人與環境和諧共好的美境。



豐年社 台北市溫州街14號

電話：02-23628148分機30或31 傳真：02-83695591

郵撥00059300財團法人豐年社 (郵購另加掛號郵資60元)